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„Владислав Рибникар“ в 
Белград 
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ЦАРИБРОДЧАНИ ОТДАДОХА ПОЧИТ 
НА ЗАГИНАЛИТЕ В БЕЛГРАДСКОТО 
УЧИЛИЩЕ

Около сто граждани на 4 май вечерта 
се събраха на площада в центъра на 
Цариброд, за да почетат паметта на 
жертвите в масовата стрелба, случила се 
ден по-рано в ОУ “Владислав Рибникар” 
в Белград.  Те запалиха свещи за постра-
далите около фонтана на площада и 
изразиха съчувствие и съпричастност 
към трагично загиналите и техните 
семейства. 

В сряда, 3 май, тринадесетгодишно 
момче застреля осем ученици и охра-
нител и рани още шест деца и учителка. 
Сръбското правителство обяви трид-
невен траур в цялата страна от 5 до 7 
май, заради това трагично и невиждано 
престъпление. Едва 48 часа след първата, 
се случи и втора масова стрелба. Този 
път край град Младеновац, в която осем 
души бяха убити и 14 ранени.

Заради трагичното събитие в белгра- 
дското училище, по препоръка на 
учителските синдикати, в петък, 5 май, 
нямаше учебни занятия в повечето 
училища в Сърбия. И в двете цари-
бродски училища децата не ходиха на 
училище, а само учителските колективи 
организирано запалиха свещи за постра-
далите в градската църква.  Веднага 
след трагичния инцидент и в основното 

училище и в гимназията са предприети 
съответни мерки.

„Часовете в четвъртък започнаха с 
едноминутно мълчание в почит на заги-
налите, след което се проведоха разго-
вори с децата за случилата се трагедия“, 
каза Милена Ставров, директор на основ-
ното училище „Христо Ботев“. 

„Насрочихме срещи на класните ръко-
водители с учниците, които се състояха 
на 4 май. След отдаването на почит към 
пострадалите с едноминутно мълчание, 
на учениците казахме, че, ако изпитват 
нужда от разговор, от някаква подкрепа 
или се страхуват, нашите служби са 
винаги отворени за тях, а също така 
имат подкрепа и разбиране и от страна 
на преподавателите, на класните ръко-
водители, както и от страна на дирек-
тора”, сподели Братислав Стаменов 
директор на Гимназията „Св.св. Кирил и 
Методий”. 

На 6 май в царибродската църква 
„Рождество на Пресвета Богородица“ 
след Литургията по повод празника 
Гергьовден, свещеникът Драган Лазич в 
присъствието на вярващи отслужи пани-
хида за загиналите.

Андрияна Ташков Александров

Босилеградчани почетоха паметта 
на жертвите в ОУ „Владислав 
Рибникар“ в Белград 

Босилеградчани почетоха паметта 
на жертвите в Основното училище 
„Владислав Рибникар“ в Белград, където 
на 3 май бяха убити 8 деца и охранител. 

Пред входа на училищния двор в 
Босилеград представители на общи- 
нското ръководство начело с кмета 
Владимир Захариев, Националния съвет 
на българското национално малцинство 
в Сърбия, ученици и учители от осно- 
вното училище и гимназията, общи- 
нската администрация, представители на 
Публичното предприятие за строителни 

площи и пътища, Центъра за култура, 
Народната библиотека и на други 
институции и граждани, палеха свещи 
и поднасяха цветя. Те се помолиха за 
жертвите и отправиха  послание такава 
трагедия никога повече да не се повторя.

Изказвайки своите съболезнования 
към семействата на пострадалите, кметът 
Владимир Захариев подчерта: „Нека 
мълчим заедно. Това, което искам в този 
момент, е никога и никъде повече да не 
се случват такива трагедии“, каза той.

П.Л.Р.

Две масови убийства в Сърбия 
През миналата седмица в Сърбия се 

случиха две страшни трагедии. 
На 3-и март сутринта 13-годишният 

Коста Кецманович, ученик в седми клас, 
уби девет души - 7 момичета, едно момче 
и охранител, и рани още 7 души в Основ-
ното училище „Владислав Рибникар“ 
в Белград. След нападението момчето 
само се обадило по телефон в поли-
цията, която го арестувала в двора на 
училището. Използвало е два от писто-
летите на баща си. Оръжията са били 
с издадени разрешителни и са били 
съхранявани в сейф, но тийнейджърът 
очевидно е знаел кода. Властите съоб-
щават, че момчето е имало предвари-
телно начертан план за действията си, 
както и списък на децата, които иска 
да „ликвидира“. „Скицата прилича 
на нещо от видеоигра или филм 
на ужасите, което показва, че той е 
планирал подробно, по класове, кого да 
ликвидира“, заяви началникът на поли-
цията в Белград Веселин Милич.

Тъй като е непълнолетен и не може да 
бъде подведен под наказателна отговор-
ност, Кецманович е изпратен в психиа-
трична клиника. Законът изисква да има 
навършени поне 14 години, за да може 
да бъде осъден за деянието си. 

След трагедията в училището в 
Сърбия бе обявен тридневен траур. В 
памет на убитите деца пред училището 
„Владислав Рибникар“ в Белград, както 
и във всички градове в Сърбия, хората 
палеха свещи и поднасяха цветя, играчки 
и писма. 

Само 48 часа след трагедията в 
белградското училище, беше извър-
шено друго масово убийство. 21-годи-
шият Урош Блажич от Младеновац отне 
живота на осем души и рани други 12 в 
селата Мало Орашйе и Дубона в околно-
стта на Младеновац и Смедерево. 

Според полицията Блажич е напуснал 
къщата си в село Шепшин във вечерните 
часове. В отдалеченото няколко кило-
метра Мало Орашйе той убил петима 
младежи на местното футболно игрище. 
След това отишъл с колата си до село 
Дубона, където продължил кървавия 
акт. След масовото убийство отвлякъл 
шофьор на такси и стигнал до къщата на 
дядо си и вуйчо си в Винище край Крагу-
евац. Полицията го установила там и го 
арестувала. Арестувани са били и дядото 
и вуйчо му, след като в къщата им е 
открито голямо количество оръжие.

Освен това, претърсвайки вилата, 
използвана от Блажич в Шевшин, поли-
цията открила оръжия и боеприпаси. На 
изслушването във Върховната прокура-
тура в Смедерево Урош е направил само-
признания за престъплението.

След двете масови убийства президентът 
Александър Вучич обяви „почти пълно ра-
зоръжаване“ на Сърбия. По предложение 
на президента правителството на Сърбия 
прие редица мерки относно съхраняването 
и носенето на оръжие, мораториум върху 
издаването на разрешителни за оръжие и 
промени в наказателния кодекс.

Говорейки в Дневника на РТС, прези-
дентът Вучич каза, че ще бъдат пред-
приети редица мерки за предотвра-
тяване на ужасните събития и възмож-
ността за повторение на подобни 
трагедии.

Той посочи, че гражданите имат 

възможност сами да предадат незаконно 
притежаваното оръжие в рамките на 
следващия месец (от 8 май до 8 юни) без 
последствия. След  изтичане на този срок 
никой няма да бъде толериран.

Лицата с разрешително за оръжие 
ще се проверяват поне веднъж годишно, 
като при получаване на призовка трябва 
да се явят до 48 часа.

От 8 май полицейски служители 
присъстват във всичките около 1 800 
училища в Сърбия до края на учебните 
занятия. Те ще действат превантивно, за 
да предотвратят нарушения. Тази година 
МВР ще назначи 1 200 нови полицаи, 
което ще гарантира, че всяко училище 
ще има полицай, който ще се грижи за 
безопасността на учениците и служи-
телите. Полицейските служители в 
училищата ще бъдат добре въоръжени 
и готови за реагиране. Освен в училищ-
ните зони през следващия период ще 
бъде увеличена ангажираността на поли-
цейските служители и на всички обще-
ствени места, където се събират голям 
брой граждани - на площади, улици, жп 
и автогари, спортни събития. 

Министърът на образованието Бранко 
Ружич в неделя, 7 май, подаде неотменима 
оставка заради масовото убийство в учили-
щето в Белград. В писмо до премиерката 
той написал: „Като отговорен и възпитан 
човек, като професионалист при изпълне-
нието на всички обществени задължения 
досега, а и като родител и гражданин на 
Сърбия, взех рационално решение да по-
дам оставка“.

Ружич заяви, че „изразява най-дъл-
боките си съболезнования на близките 
на жертвите в неописуемата им болка. 
Нека малките ангелчета да почиват в 
мир и Бог да ни помогне никога повече 
да не се повтори нещо подобно. Драма-
тичните картини от събитията в учили-
щето, сълзите, пролети при изразяване 
на съболезнования на неутешимите 
родители на ранените деца, ще нося като 
печат в душата си до края на живота“, 
каза Ружич.

Бранко Ружич заемаше длъжността 
министър на образованието от октомври 
2020 г. Преди това е бил министър без 
портфейл с ресор евроинтеграция, а бил 
е и министър на държавната админи-
страция и местното самоуправление.

П.Л.Р. 
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Обучение за 
представители на НС на 
тема организационно и 
финансово управление 

Председателят на Националния съвет 
на българското национално малцин-
ство в Сърбия Стефан Стойков и секре-
тарят Роза Стоименов участваха в 
семинар, посветен на организационното 
и финансово управление на национал-
ните съвети, който в Крагуевац орга-
низира Министерството на човешките 
и малцинствени права и социалния 
диалог. Участваха и представители на 
националните съвети на бошняшкото, 
влашкото, македонското, ашкалий-
ското, албанското, руското и горанското 
малцинства. 

Обучението е част от проекта 
„Подкрепа за укрепване на върхо-
венството на закона в Сърбия“, който 
съвместно финансират ЕС и Германската 
асоциация на министерствата за иконо-
мическо развитие и сътрудничество, а 
изпълнява се от Германската органи-
зация за международно сътрудничество 
(ГИЗ), Европейския център по пробле-
мите на малцинствата и Министерството 
на човешките и малцинствени права и 
социалния диалог на Република Сърбия. 
С тях се цели да се даде възможност на 
представителите на националните съвети 
да подобрят ежедневната си работа чрез 
придобиване на необходимите знания и 

практически начини за изпълнение на 
задачите и правомощия в прилагането 
на финансовите разпоредби, свързани с 
функционирането на съветите. На участ-
ниците са раздадени и материали, които 
ще са им полезни в работата и ще им 
предоставят практическа информация и 
препоръки за набиране на средства чрез 
проекти, но ще изяснят и управлението 
на разходите и финансовата отчетност. 

Семинара е проведен от експерти в 
тази област, включително и предста-
вители на  Министерството на правата 
на човека и малцинствата и социалния 
диалог. Организирана била и дискусия, 
по време на която участниците споде-
ляли конкретни проблеми, с които се 
сблъскват, и са получавали препоръки и 
съвети как да ги преодолеят. 

„Министерството на човешките и 
малцинствени права и социалния диалог 
цели националните съвети на национал-
ните малцинства да бъдат най-висшите 
представителни институции на нацио-
налните малцинства в пълен капацитет 
и заедно с републиканските, областните 
и местните власти да допринасят за 
правата на малцинствата в Република 
Сърбия да бъдат на възможно най-ви-
соко ниво“, каза държавният секретар 
на министерството проф. д-р Рейхан 
Куртович. 

Обучения по същата тема са органи-
зирани и в Нови Сад и Суботица, а в тях 
са участвали представители на нацио-
налните съвети от територията на АП 
Войводина.

П.Л.Р. 

Окончателните резултати от преброяването в Сърбия

Продължава спадът на 
българите 

С близо една трета са се стопили 
българите в Р Сърбия за последните 11 
години,  показват данните от последното 
преброяване на населението и дома-
кинствата. Към есента миналата година, 
когато приключи преброяването, броят 
на българите в Сърбия е бил 12 918, което 
е с 5 625 по-малко в сравнение с пребро-
яването от 2011 година, когато принад-
лежащите към българското малцинство 
бяха 18 543. 

Според данните от преброяването 
най-много българи живеят в община 
Босилеград - 4 075,  докато в Цариброд 
са 3 669. В Белград и околността живеят 
899 българи, в Ниш - 774, Враня - 427, 
Панчево - 419, Пирот - 394, Сурдулица 
- 359, Бабушница - 208, Нови Сад - 144, 
Владичин хан - 61, Вранска баня - 29...  

Тенденцията за намаляване броя на 
определящите се като българи продъл-
жава да се  задълбочава. През 1948 година 
в страната е имало 59 472 българи, 1953 
- 60 146,  1961 - 58 494, 1971 - 53 800, 1981 
- 33 455, 1991 - 26 698, 2001 - 20 497, 2011 
- 18 543, а сега едвам 12 918 души. Компе-
тентните сериозно трябва да се замислят 
върху поразяващите факти относно 
стопяването на българите в Р Сърбия. 
Нека всички българи, а особено онези, 
които не се декларираха като такива, да 
си дадем равносметка за досегашните ни 
постъпки и обмислим задълбочено бъде-
щето на малцинството ни.     

В община Босилеград са регистрирани 
6 065 жители. 4 075 от тях са се декла-
рирали като българи, 786 - сърби, 143 
- роми, 18 - югославяни, 26 - македонци, 
4-ма - украинци, по двама албанци, 
русини и словенци и по един словак, 
хърват и черногорец. 690 души не са 

декларирали националната си принад-
лежност, 18 са се определили като 
„други“, а на 296 в графата за нацио-
нална принадлежност е записано „неиз-
вестна“. Преди само 11 години в Босиле-
градска община е имало 8 129 жители, с 2 
064 повече отколкото днес.

От общо 8 043 жители в община 
Цариброд, 3 669 са се декларирали като 
българи, а 2 016 като сърби, 84 са роми, 
42-ма - югославяни, 30 - македонци, 5-ма 
черногорци, по трима  мюсюлмани и 
руси, а по двама - горанци, хървати, 
германци. 1 537 души не са декларирали 
националната си принадлежност, 156 са 
се определили като „други“, а на 485 в 
графата за национална принадлежност е 
записано „неизвестна“.

По данни на РСИ в Република Сърбия 
живеят 6 647 003 жители - 3 415 025 жени 
и 3 231 978 мъже. 5 360 239 от общия 
брой са сърби, 184 442 унгарци, 153 801 
босненци, 131 936 роми, 61 687 албанци, 
39 107 хървати, 27 143 югославяни и т.н.

П.Л.Р.

Община Босилеград подписа 
договор за финансиране 
на дейности от областта на 
социалната защита  

Община Босилеград подписа договор 
с Министерството на труда, заетостта, 
ветераните и социалните въпроси за 
прехвърляне на средства в размер на  
1 562 703 динара за областта на соци-

алната защита. Договора с министър 
Никола Селакович в двореца Сърбия в 
Белград от името на общината подписа 
Даниел Зарев, член на Общинския съвет. 

Зарев посочи, че средствата са пред-

назначени за финансиране на дейности 
и услуги, свързани с помощта на стари 
и болни лица, самотни възрастни хора, 
за лични придружители на деца и 
възрастни с увреждания и други услуги в 
областта на социалната защита. 

Министър Селакович подписал дого-
вори с представители на 146 местни 
самоуправления в Сърбия, на които се 
прехвърлят средства в общ размер на 600 
милиона динара. Министърът изрази 
увереност, че с тези средства ще се 
подобри функционирането на системата 
за социална защита и ще се подобри 
качеството на предоставяне на услугите 

за социална закрила. Също така ще се 
засили и прилагането на нормативните 
актове в областта на военноинвалид-
ната защита и прилагането на мерките 
на активната политика по заетост с цел 
подобряване на жизнения стандарт. 

Селакович подчерта, че с кметовете 
на градовете и общините е обсъдил 
проблеми във връзка с изпълнението на 
голям брой разпоредби от областта на 
ресорното министерство и обяви, че през 
май ще бъде организирана среща заедно 
с Постоянната конференция на градовете 
и общините.  

П.Л.Р. 
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КМЕТЪТ НА ОБЩИНА ЦАРИБРОД: 
СВЪРЖЕТЕ СЕ С НАШИЯ 
ПРАВОЗАЩИТНИК, НЕ ЗАВЕЖДАЙТЕ 
СЪДЕБНИ ДЕЛА!

Кметът на община Цариброд Владица 
Димитров се обърна към медиите 
с информация относно повторното 
подписване на пълномощни на адвокати 
от страна на някои граждани за завеж-
дане за съдебни дела срещу общината 
във връзка с обезщетение за фактиче-
ското отчуждаване на площи, през които 
са минали пътища. „Повтарят се ситу-
ации, каквито имахме миналата година, 
които по някакъв начин успяхме да 
предотвратим. В момента нямаме дела, 
но имаме информация, че някои граж-
дани подписват пълномощни на адво-
кати. Доколкото пристигнат дела, ние 
нямаме друго решение, освен да върнем 
пътищата в предишното им състояние, 
ще върнем пътя обратно в нива, с други 
думи ще го изорем. Защото, ако бъдем 
отрупани с всичките тези съдебни дела, 
общината ще трябва да плати от 80 до 
100 милиона динара различни съдебни 
такси и много по-малко на гражданите, 
които съдят общината. За вас това са 
дребни пари, за адвокатите са големи, 
но ненормални за община Цариброд 
и не бихме могли да се възстановим 
следващите 10 години“,  каза Дими-
тров и помоли гражданите, когато 
имат проблем, винаги най-напред да 
се обръщат към общината. „И този път 

ако смятате, че имате заета площ с път, 
свържете се с общината и ще платим 
реалната цена, така че пътя да продължи 
да съществува, защото пътят е построен 
някога по искане на местните жители. 
Най-напред се свържете с нашия право-
защитник, да се опитаме да постигнем 
споразумение, не завеждайте съдебни 
дела. Миналата година така се разбрахме 
и беше добре. Тази година отново запо-
чват адвокатите и ние пак подаваме 
сигнал, и надяваме се, че някога ще 
трябва да реагира нашата прокуратура 
и Адвокатската кантора, защото тези 
адвокати не са адвокати“, каза в заключе-
нието си Димитров. 

Андрияна Ташков Александров

Сесия на ОС Цариброд

ПРИЕТА ТРЕТА AКТУАЛИЗАЦИЯ НА 
БЮДЖЕТА НА ОБЩИНА ЦАРИБРОД

Сесията на Общинския съвет в Цари-
брод, която се проведе на 5 май, започна 
с едноминутно мълчание в памет на заги-
налите в трагедията в Белград. След това 
съветниците приеха третата актуали-
зация на бюджета на общината за тази 
година. Причините за това, след сесията 
пред медиите обобщи кметът на общи-
ната Владица Димитров. „Причината 
за приток на средства в размер на 22,8 
милиона динара, които постъпват от 
отдаването под наем на земеделска земя 
за неземеделски цели - за изграждане на 
слънчевата електроцентрала „Бребекс“. 
Средствата са разпределени и в разход-
ната страна на бюджета, а именно 5 
милиона динара за програмите за енер-
гийно възстановяване на сгради и къщи 
в община Цариброд, 6 милиона динара 
за реконструкция на Образователния 
център в модерна конферентна зала, 
като се има предвид, че получихме около 
4,5 милиона динара от ресорното мини-
стерство. Засега останалите средства са 
планирани като вноски за погасяване на 
бъдещия кредит, при условие, че общи-
ната взе решение да изтегли кредит на 
стойност около 50 милиона динара за 
реконструкция на улица „Маршал Тито“ 
в Горня Желюша. Чакаме само съгла-
сието на министерството, което трябва 

да пристигне в предстоящия период и 
през лятото ще започнем реконструк-
цията на тази улица, която ще бъде 
последна от големите в крайградските 
местни общности Желюша, Гоин дол и 
Лукавица и предстои реконструкцията 
на голямата улица в Градине – това са 
селата в Понишавие, където все още 
живеят голям брой хора“, каза Дими-
тров.

В продължение на сесията бе прието 
и проекторешенито за определяне на 
минималната такса за инвестиционна 
подкрепа и таксата за работа на задъ-
лжително назначен професионален 
управител на сгради на територията на 
общината. Също така бяха приети изме-
нения на Решението за отпускане на 
средства за икономическо развитие на 
община Цариброд за тази година, както 
и на Решението за таксиметров превоз 
на територията на общината. Съветни-
ците приеха и информация за степента 
на съответствие на планираните и изпъ-
лнени дейности от бизнес програмата на 
Публичното предприятие „Комуналац“ 
през първите три месеца от годината, 
в които, както беше казано, е осъщест-
вявало своята дейност успешно.

Андрияна Ташков Александров

ПОДГОТОВКИ ЗА АСФАЛТИРАНЕ НА НОВ 
УЧАСТЪК КЪМ ГРАНИЧНИЯ ПРЕХОД 
„ГОЛЕШ“

Продължават подготвителните работи 
за полагането на асфалтова настилка на 
нови 3 километра от регионалния път 
Босилеград - Граничния преход „Голеш“. 
На участъка от Долно Тлъмино към 
Горно Тлъмино и Граничния преход 
„Голеш“ в момента се изгражда основата 
на пътното платно, строят се отводни-
телни окопи, насипи и др. Изпълнител 
на работите е Публичното предприятие 
„Сърбия пътища”.

„Стойността на работите е 2 милиона 
и 400 хиляди евро. Те включват пола-
гане нa aсфалт на нови 3 километра и на 
втори слой асфалт върху асфалтирания 
през миналата година участък”, съобщи  
кметът на Босилеградска община 
Владимир Захариев. Той подчерта, че 
продължаването на изграждането на 
регионалния път към Граничния преход 

„Голеш“ е резултат на договора на 
общинското ръководство с президента 
Александър Вучич, съответните репу-
бликански министерства и Публичното 
предприятие „Сърбия пътища”.

При посещението си в Босилеград 
президентът Вучич обеща подобряване 
на пътната инфраструктура в общи-
ната, което включва продължаване на 
асфалтирането на регионалния път към 
прехода „Голеш“, изграждане на нов път 
между Босилеград и Търговище през 
село Дукат, продължаване на асфалти-
рането на пътя Босилеград - Враня през 
Долна Любата и Горна Любата и Бесна 
кобила, както и нова асфалтова настилка 
с дължина 5 км на регионалния път към 
Божица.

П.Л.Р.

Босилеград

Продължава проектът за енергийнa 
санация на сградата на Общинската 
администрация 

В ход е реализацията на проекта 
„Реконструкция на фасадата, монтаж на 
вентилационна система с рекуперация 
и подмяна на съществуващи освети-
телни тела с LED осветление в сградата 
на Общинската администрация в Боси-
леград”. Това е вторият етап от енергий-
ното саниране на сградата на общината, 
което започна с реализирания през 2019 
г. проект „Подмяна на външната дограма 
и монтаж на климатици в сградата на 
Общинската администрация в Босиле-
град “.

Общата стойност на проекта е 9 
милиона и 267 хиляди динара с ДДС, 
а общината спечели средствата от 
конкурса на Министерството на енер-
гетиката и минното дело на Република 
Сърбия.

„Фасадата на сградата е стара, пору-
тена и без адекватна изолация, а от една 
страна дори не е завършена. Също така 
със смяната на дограмата и поставянето 
на климатици се появиха щети около 
прозорците и вратите, което най-добре 
ще се санира с реконструкция на фаса-
дата. С цел подобряване на енергий-
ната ефективност проектът предвижда 
и подмяна на старите с нови LED лампи 
във всички помещения. За по-големите 
помещения е предвидено и инсталиране 
на вентилационна система с рекупе-
рация“, казва Даниел Миланов, ръково-
дител на проекта и член на Общинския 
съвет.

„Благодаря на ръководителя на 
проекта Даниел Миланов и на всички, 

които се включиха в разработването му, 
което ни даде възможност да спечелим 
необходимите средства от ресорното 
министерство за цялостна санация на 
сградата на Общинската администрация 
и по този начин да подобрим енергий-
ната ефективност в обекта. От общин-
ския бюджет са отпуснати средства за 
надзор и за координатора по безопас-
ност и здраве на работа при изпълне-
нието на проекта. С подобряването на 
отоплителната система, подмяната на 
дограмата и поставянето на климатици, 
което бе извършено преди няколко 
години, заедно с ремонта на фасадата 
изцяло ще бъде завършена енергий-
ната рехабилитация на сградата“, заяви 
кметът на общината Владимир Захариев.

П.Л.Р.
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Село Трънски Одоровци

ПОДГОТОВКИ ЗА НОВИЯ 
СТРОИТЕЛЕН СЕЗОН

В с. Трънски Одоровци се подготвят 
за продължаване на работите върху 
уреждане на селото през новия строите-
лен сезон

Село Трънски Одоровци се намира 
в югозападната част на царибродска 
община, на 30-ина км от Цариброд. През 
центъра на селото минават и пресичат 
територията му река Ерма и държа- 
вният път към с. Звонци, а много от маха-
лите с по няколко къщи са пръснати в 
планинските и труднодостъпни мест-
ности, между Влашка и Гребен планинa. 
В селото постоянно живеят към 70 
жители в няколко махали, докато в маха-
лите Дел и Пресек хора идват само през 
лятото. През последните години броят 
на възстановените къщи нараства и все 
повече хора по време на по-топлия сезон 
от годината се завръщат в бащините 
и домовете на своите предци, за да се 
насладят на спокойствието и красотата 
на непокътнатата природа на този край.

Трънски Одоровци е Местна общност, 
която е доста активна, когато става дума 
за организиране на доброволни акции на 
жителите с цел подобряване условията 
за живот в селото. Голяма заслуга за това 
има кметът на селото Илия Нотев, сега 
вече на половината на втория си мандат. 

„Жителите разпознаха в мен човек, 
който може да сътрудничи добре с тях 
и с институциите. Опитът ми дава сили 
да работя още по-добре с хората и със 
Съвета на местната общност“ - сподели 
Нотев. 

Плановете за приоритетните работи 
през този строителен сезон са много. 

„И тази година продължаваме с орга-
низирането на доброволни акции. Както 
винаги, стремим се да работим усилено, 
защото ни чака много работа - почи-
стване на центъра на селото, ремонт 
на Културния дом, продължаване на 
работите по реконструкция на селските 
пътища, изграждане на резервоар за 
питейна вода за църквата, обновяване на 
селския мост за гробището, почистване 
на гробището,  ремонт на училищната 
сгада, уреждане на училищния двор и 
поставяне на порта...“ - каза кметът на 
селото.

Училището в Трънски Одороваци е 
ремонтирано преди около петнадесет 
години. В момента има само трима 

ученици. Дългогодишното настояване 
и усилията на председателя и Съвета 
на местната общност да даде възмо- 
жност на жителите да ползват сгра-
дата на училището или поне част от 
нея, все още не са дали резултат. Нотев 
каза, че няма да се откаже от тази идея 
и след бройните молби до училището 
и общината, защото сградата на учили-
щето е публична собственост на Община 
Цариброд с право на ползване на ОУ 
„Христо Ботев“. Той продължава да 
търси решение, за да спаси училището 
от лошата съдба на много запустели и 
срутени селски училища в общината.

Нотев има много примери от досега- 
шните работи в селото, с които се гордее.

„Почистихме гробищата от отпадъци 
и растителност и пътищата до тях, което 
отдавна не беше направено, поставихме 
метални колове и ги оградихме с мрежа 
с дължина около 25 метра. Благодарение 
на инициативата и ангажирането на 
местните жители, които събраха опреде-
лени парични средства, реконструиран 
е пътят от махала Варничйе до Звонска 
баня с дължина 1100 м и широчина 2,5 
м. В тази махала е построен резервоар 
за питейна вода, като изкопните работи 
са извършени от ОП „Комуналац“. 
Активни са и жителите на други махали 
в Одоровци.  Местното население със 
собствени средства подпомогна  асфа- 
лтирането на разклона от главния път 
в махала Йечарник с дължина 100 м и 
широчина 2,5 м.“

В тези акции местните жители се 
включват доброволно с труд, не рядко 
оказват и финансова помощ, а средства 
осигурява и местната общност с подкре-
пата на общината.

Извършвани са работи и върху уре- 
ждането на Селската църква „Св. Йоан 
Предтеча“ в махала Марковци, която е 
доста добре запазена. 

„Бетонирахме стъпалата пред входа 
на църквата, а в двора изградихме навес, 
за да има къде да се събират хората. 
По време на посещението на влади-
ката Арсенийе той ни обеща църковна 
камбана, която е готова и се намира в 
Погановския манастир, тъй като беше 
необходимо да имаме проект за нейното 
поставяне. Успяхме да възстановим пра- 
зника на селото, 7 юли, и две години 
празнувахме „селската слава“ в 
присъствието на гости и видни хора, 
като организирахме и спортен турнир 
с участието на състезатели от България 
и съседните общини. Съветът на Мест-
ната общност взе решение 7 юли да 
бъде традиционален спортен празник. 
Желаем това място да бъде уютно, 
както за настоящите жители, така и за 
техните потомци и за други хора, които 
идват тук“ - сподели с радост кметът 
на Трънски Одоровци Илия Нотев и 
оповести в най-скоро време започване на 
санация на старата сграда на Културния 
дом в центъра на селото.

Андрияна Ташков Александров

ПОДПИСАНИ ДОГОВОРИ ПО КОНКУРСА 
ЗА ПОДПОМАГАНЕ И ПОДКРЕПА НА 
СТОПАНСКИ ПРОИЗВОДИТЕЛИ

На подписването на договорите в зала-
та на Образователния център присъстваха 
селскостопански производители от цари-
бродска община, представители на Регио-
налната агенция за развитие „Юг“, кметът 
на общината Владица Димитров и Драган 
Манчев, член на Общинския изпълнителен 
съвет. 

Договори за субсидирани безлихвени 
кредити по Конкурса за стимули за 
развитие на селското стопанство в 
община Цариброд през 2023 година, 
обявен от община Цариброд съвместно 
с Агенцията за регионално развитие 
Юг и Фондацията „Ана и Владе Дивац“, 
подписаха 14 селскостопански произ-
водители. Те получиха общо 2 300 000 
динара от Фонда за развитие на селското 
стопанство. На фермерите бяха отпус-
нати от 120 000 до максималните 300 000 
динара за закупуване на различно обору-
дване и машини, като 30% от средствата 
са безвъзмездни, а останалите 70% се 
връщат на Фонда без лихва през следва-
щите 3 години.

Фондът за развитие на селското 
стопанство бе сформиран през миналата 
година с цел подпомагане на произво-
дители, когато бяха подпомогнати 18 

стопанства с 2 000 000 динара, 2 милиона 
от които бяха предоставени от общината, 
а половин милион от Фондацията „Ана 
и Владе Дивац“. Тази година общината 
за Фонда отдели 2 милиона динара, а 
останалите 300 000 динара са средства от 
плащания по кредита на миналогодиш-
ните бенефициенти.

„Тази концепция на Фонда е задо-
волителна, както за общината, така 
и за стопанските производители и 
има перспектива, защото средствата 
се връщат непрекъснато във Фонда. 
Няколко години общината със своите 
няколко милиона ще увеличава общия 
размер на финансовите му средства, 
но когато след 2-3 години започнат да 
се връщат по-значителни средства, във 
фонда ще имаме около 10 милиона 
динара. Той ще расте експоненциално 
от година на година, ще може да помага 
по-мащабно на фермерите и ще се 
самоподдържа. Добрата страна в тази 
концепция е и Агенцията за регионално 
развитие „Юг“, която осигурява логи-
стична подкрепа“, сподели кметът на 
общината Владица Димитров.

Андрияна Ташков Александров

Пиротско училище с 
награда за най-добра 
чуждестранна фирма на 
конкурс в България

В конкуренцията на над сто виртуални 
компании от шест европейски страни 
учениците от Млекарското училище с 
общежитие „Д-р Обрен Пейич“ в Пирот 
спечелиха награда за най-добра чужде-
странна компания на тазгодишния 
Международен фестивал на учениче-
ските виртуални фирми „TF Fest 2023“, 
който се проведе в Пловдив, Р България.

Учениците от Млекарското училище 
се представиха с виртуална компания за 
производството на сирене „Сирос“.

Отборът бе съставен от ученици в 
четвърти клас, които се обучават по 
специалността Техник по храните: Ката-
рина Йованович, Негица Радев, Божидар 
Ристич и Боян Младенов, под зоркия 
поглед на менторите Драгана Йова-
нович, Йелена Минич и Наташа Чирич. 

На състезанието те имаха възможност да 
покажат знанията, придобити по пред-
мета Предприемачество, да общуват със 
свои връстници и да обменят знания и 
опит. „Младите предприемачи показаха 
завидно ниво на познания и креативност 
в тази област и представиха достойно 
училището и града си“ – казват от 
Млекарското училище в Пирот.

Те допълват, че на този международен 
фестивал учениците са показали висока 
степен на зрялост и способност за само-
стоятелна работа и функциониране в 
съвременния предприемачески свят. 
Този успех не е случаен – вложени са 
много усилия и той е резултат на отдаде-
ност и устойчивост в работата.

С.Дж.

В номер 146 на вестник „Ново Братство“ се е промъкнала техническа грешка, понеже на стр. 12 
e публикувано стихотворението „Църноок“, на което не е автор Симеон Костов, а Стефан Иванов.

Извиняваме се на автора на стихотворението, на нашия сътрудник и писател Симеон Костов, 
както и на читателите.

Редакцията
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Втора тазгодишна кръводарителска акция в Цариброд

42-МА ЦАРИБРОДЧАНИ 
ДАРИХА КРЪВ

Червеният кръст Цариброд и Инсти-
тутът по трансфузия от Ниш на 28 април 
в Галерията „Методи Мета Петров“ 
проведоха кампания по кръводаряване, 
втора за тази година в Цариброд, в която 
кръв дариха 42-ма души. Д-р Миряна 
Тодорович Симович, лекар от Института 
по трансфузия в Ниш, оцени акцията 
като успешна, както и досегашното 
сътрудничество с царибродския Червен 
кръст.

„Това е още един пример за успешно 
сътрудничество между Института по 
трансфузия и Червения кръст Цариброд 
и се надявам да продължим със същото 

темпо“ - каза д-р Тодорович Симович 
и изрази надежда в следващите акции 
дарителите да са още повече. 

„Всички знаят, колко е важно хората 
да даряват кръв, че това е привилегия на 
здравите хора и че техните пет минути 
означават целия живот на някого. 
Цариброд и Пирот са сред градовете, в 
които хората даряват най-много кръв за 
много кратък период от време, така че 
се надявам да е така и занапред. Много 
е важно, че има голям брой млади хора, 
които идват да даряват кръв. Това са 
хора, които са навършили 18 години и са 
разбрали отрано важността на добровол-
ното кръводаряване. Доброволен кръво-
дарител може да стане всеки здрав човек 
от 18 до 65 години, така че е истинско 
удоволствие да се работи с млади 
хора“ - сподели д-р Миряна Тодорович 
Симович.

През миналата година, в 7 акции по 
доброволно кръводаряване в Цариброд, 
са събрани 263 единици кръв. През тази 
година са предвидени също 7 кампании. 
В първата кампания се отзоваха 53-ма 
кръводарители, а следващата ще се 
проведе през юни.

Андрияна Ташков Александров

СЗО обяви край на 
пандемията от COVID-19

Световната здравна организация 
(СЗО) отмени глобалното извънредно 
положение, въведено заради COVID-
19. Пандемията отне живота на над 6,9 
милиона души, причини тежки сътре-
сения в световната икономика и се 
отрази тежко на хората и обществените 
отношения.

„Комитетът за извънредни ситуации 
ми препоръча да обявя края на извън-
редната ситуация. Приех този съвет. 
Ето защо, с голяма надежда, обявявам 
COVID-19 за приключил като извън-
редна ситуация в световен мащаб”, заяви 
генералният директор на СЗО Тедрос 
Гебрейесус.

Отмяната на тревогата е знак за 
напредъка, който светът постигна в тези 
сфери, но COVID-19 ще продължи да е 
сред нас дори и вече да не предизвиква 
такова ниво на тревога, заяви СЗО.

Гебрейесус съобщи и че пандемията 
е убила най-малко 20 милиона души - 
почти три пъти повече от официалната 
оценка.

СЗО обяви глобално извънредно 
положение във връзка с разпростране-
нието на коронавируса на 30 януари 2020 
г., а пандемията беше обявена на 11 март.  

П.Л.Р.

ПОДПИСАНИ ДОГОВОРИ ЗА ПОДМЯНА НА ДОМАШНИ 
И КОТЛИ ЗА ОТОПЛЕНИЕ  В ОБЩЕСТВЕНИ ЗАВЕДЕНИЯ 

НАД 2,5 МИЛИОНА ДИНАРА 
ЗА ОБЩИНА ЦАРИБРОД ОТ 
МИНИСТЕРСТВОТО ЗА ОПАЗВАНЕ НА 
ОКОЛНАТА СРЕДА 

На 26 април в Белград министърът 
на опазването на околната среда Ирена 
Вуйович подписа договори с предста-
вители на 27 местни самоуправления за 
получаване на средства в съответствие 
с тазгодишния конкурс на министер-
ството за подмяна на отоплителни котли 
в обществени заведения, както и с 19 
местни самоуправления за подмяна на 
индивидуални котли. С цел подобряване 
качеството на въздуха тази година мини-
стерството отпусна 220 милиона динара 
за съфинансиране на подмяната на котли 
в обществени заведения и 170 милиона 
динара за съфинансиране на подмяната 
на домашни котли.

На община Цариброд са отпуснати 
средства и по двете категории. Въз 
основа на договора за съфинансиране на 
проекти за намаляване на замърсяването 
на въздуха от индивидуални източници 
са отпуснати 800 000 динара. Проектът е 

на обща стойност един милион динара 
и предполага отпускане на субсидии в 
размер на 100 000 динара по заявление за 
подмяна на котли за отопление в дома-
кинства на територията на общината. 
Община Цариброд ще проведе публична 
покана за този проект през годината. Въз 
основа на споразумението за съфинанси-
ране на проекта за закупуване, подмяна, 
реконструкция и рехабилитация на 
котелни помещения бяха отпуснати 1 
764 176 динара за подмяна и монтаж на 
котелно помещение на пелети в Детската 
градина „8 септември“ в обекта „Пепе-
руда“. Общата стойност на този проект е 
2 205 220 динара.

Договорите с ресорното министер-
ство от страна на Община Димитровград 
подписа членът на Общинския съвет 
Славолюб Маноилов.

Андрияна Ташков Александров

В Босилеград се 
отбелязва Седмицата на 
Червения кръст

По повод Седмицата на Червения 
кръст Общинската организация на ЧК в 
Босилеград организира редица иници-
ативи. Тазгодишната седмица се отбе-
лязва под мотото „Всичко което правим, 
правим го заедно от сърце”. 

Кампанията се организира с цел да 
свързва хората чрез благотворителни 
инициативи и действия и да напомни на 
гражданите, че тяхната хуманност, добра 
воля, жест и дейности могат да правят 
света по-добро място за живеенe.

Секретарят на босилеградския Червен 
кръст Руска Божилова казва, че през 
цялата седмица продължава кампа-
нията за солидарност, която се състои в 
събиране на дрехи и обувки за социално 
слаби граждани от общината. В инициа-
тивата са включени и доброволци на ЧК.

В помещенията на Червения кръст 
се представят творбите на учениците, 
участници в конкурса „Кръвта означава 
живот“, а за най-успешните са осигурени 

награди. 
И тази година за учениците от 5 и 6 

клас в ОУ „Георги Димитров” ще бъде 
организирана традиционна викторина 
„Какво знаете за здравето? Какво знаете 
за Червения кръст?“, а за победителите 
са подготвени символични награди.

Също са осигурени и подаръци за 
всяко новородено бебе в периода от 8 до 
15 май.

Божилова посочи и че по случай 
Националния ден на доброволното 
кръводаряване - 11 май, доброволци на 
ЧК раздават информационни материали 
за важността на участието в подобни 
акции. 

Представителите на Червения кръст 
ще организират и срещи със сътруд-
ници и доброволци на Червения кръст, 
представители на медиите и обществени 
организации. 

П.Л.Р.

Военен лекар в с. Долна 
Лисина

 В рамките на инициативата „Военен 
лекар на село” медицински екип към 
бригадата на Сухопътната войска на 
Сърбия във Враня със съдействието на 
Общинската организация на Червения 
кръст в Босилеград миналата седмица 
посети село Долна Лисина. Целта на 
инициативата е провеждане на преван-
тивни прегледи и оказване на меди-
цинска помощ на жителите в селата. 

В помещенията на четирикласното 
основно училище в селото военният 
лекар и придружаващият го медицински 
екип извършваха прегледи, разговаряха с 

местните жители, даваха им съвети и им 
предоставяха лекарства безплатно. 

Руска Божилова, секретар на ОО на 
ЧК в Босилеград, съобщи, че след пауза 
от две години поради пандемията от 
коронавируса, бригадата на Сухопът-
ната войска на Сърбия във Враня и мест-
ната организация на Червения кръст са 
възстановили хуманитарната иници-
атива под название „Военен лекар на 
село”. Предишните години подобни 
акции са организирани в Горна Лисина, 
Милевци и Белут.  

П.Л.Р.    
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Празникът на славното Възнесение 
Христово

„И, както ги благославяше, отдели се 
от тях и се възнасяше на небето. Те Му се 
поклониха и се върнаха в Йерусалим с го-
ляма радост“

Винаги в четвътък на 40-ия ден след Въз-
кресение Христово Православната църква 
отбелязва един от най-големите празни-
ци - Възнесение Господне или Спасовден. 
Празникът принадлежи към подвижните 
църковни празници, a тази година ще го че-
стваме на следващия ден след празника на 
светите братя Кирил и Методий 25/12 май. 
С възнесението нашият Господ завършва 
делото на спасението. Затова народa е дал 
на празника название с дълбок религиозен 
и богословски смисъл – Спасовден, Денят 
на Спасителя.

Четиридесет дни след Великото си Въз-
кресение Господ Иисус се явявал много-
кратно на учениците Си.  Потвърждавал 
обещанието Си за идването на Утешителя 
Дух Свети – третото Лице на единия Бог. 
Всички се убедили, че Той е възкръснал наи-
стина. На четиридесетия ден им се явил за 
последен път. Апостолите били на молитва, в 
очакване Божието обещание да се изпълни. 
Както били събрани, Христос се явил сред 
тях, беседвал и ги извел от града на Елеон-
ската планина (на около два километра от 

Йерусалим, до Витания, където бе възкре-
сил Лазар). Като се изкачили на планината, 
Христос вдигнал ръце да ги благослови. Още 
докато ги благославял се отделил от земята 
и подет от облак, се издигнал към небето 
при Своя небесен Отец. Не изчезнал вед-
нага от погледа им, а се издигал постепен-
но, докато станал невидим за погледа им в 
пространствената отдалеченост нагоре във 
висините. Апостолите се поклонили на Въз-
насящия се Господ и не могли да откъснат 
поглед от чудната гледка. Сред апостолите 
била и света Дева Мария, която, колкото 
болезнено понесла страданията на Господа 
на Голгота, толкова сега се възрадвала при 
съзерцание на Неговата слава.

Апостолите се върнали в Йерусалим, за-
радвани, с готовност да вестят Евангелското 
слово. Нашият Господ пострада от човеците, 
биде разпнат, умря и възкръсна на третия 
ден, възлезе при небесния Си Отец; отиде 
отново там, дето е бил по-преди и седна от-
дясно на Божията сила. 

Св. евангелист Лука казва, че учениците 
се върнали от Елеонската планина в Йеру-
салим, изпълнени с „голяма радост“. Не-
просветеният читател би се учудил на тези 
думи. Защото всички от опит знаем, че кога-
то се разделяш със скъп човек, се изпълваш 

с тъга, сълзите напират… Радостта на апо-
столите обаче е състояние, което вече „ни-
кой не може да им отнеме“, защото казано 
им е: „…за вас е по-добре Аз да си замина; 
защото, ако не замина, Утешителят няма да 
дойде при вас; ако ли замина, ще ви Го пра-
тя“. Утешителят е Светият Дух, който Той ще 
изпрати от Отца си в деня на Петдесетница.

На апостолите не им оставало нищо дру-
го, освен ревностно да изпълнят Неговите 
заповеди във всичко. Той им заповядал да 
стоят в Йерусалим и да чакат сила отгоре. С 
голяма и напълно оправдана радост и със 
също толкова голяма вяра, че тази сила от-
горе ще слезе на тях, те се върнали в Йеру-
салим.

„И бяха винаги в храма, като славеха и 
благославяха Бога“. И те чакали и дочакали. 
Десет дни по-късно слязъл Дух Свети, силата 
отгоре, върху тази първа Христова Църква, 
за да не се отдели от нея чак до ден-днешен 
и до края на вековете. С това се потвържда-
ват Христовите думи – последните в Еван-
гелието според Матей: „Аз съм с вас през 
всички дни до свършека на света”.

Празникът на Христовото Възнесение 
излива върху всички, побеждаващи греха, 
благословение и радост. Така трябва да 
си представяме Христос и така да го изо-
бразяваме на иконите: благославяйки и 
разпръсквайки радост. Както ни увещава и 
великият апостол Павел: „Радвайте се вина-
ги в Господа, и пак ще кажа: радвайте се”. 
Христос се възнесе, радвайте се!

Нека на тоя свят Спасовден ние усил-
ваме молитвите си към Спасителя, за да 
Ни направи чрез Своя Дух съобщници на 
Своя живот, та като сме живи чрез Него, да 
съдействаме за процъфтяване на живота в 
мир, благополучие и радост.

Освен от хората, които го честват като се-
меен празник или именден, Спасовден се 
отбелязва като селски празник в цариброд-
ските села Желюша, Градине и Смиловци. 
Също така това е празникът и на сръбската 
столица Белград.

Пожелаваме ви приятно прекарване на 
празника!

Подготви Д. Христова

Светите равноапостоли и 
просветители на славянския род

24 май е един от най-светлите праз-
ници, както за България така и за целия 
славянски род - Ден на светите братя Ки-
рил и Методий, на българската азбука, 
просвета и култура и на славянската кни-
жовност.

Денят на солунските братя св. св. Кирил 
и Методий - създатели на глаголицата, се от-
белязва като църковен празник още през 
XII век, но като Ден на просветата в Бълга-
рия за първи път се чества през 1851 г. в 
гр. Пловдив. През 2019-та година, по ини-
циатива на Министерството на културата, 
правителството на Република Сърбия прие 
законопроект за изменение и допълнение 
на Закона за държавните и други празни-
ци в Република Сърбия, с който 24 май бе 
провъзгласен за нов държавен празник – 
Денят на Св. св. Кирил и Методий.

И тази година на 24 май всичкото сла-
вянство ще празнува светлата памет на 
славянските първоучители светите братя 
Кирил и Методий. Всеки славянин е длъжен 
да знае имената на тия светии, техния жи-
вот и подвизи, защото делото, което те са 
извършили, се отнася към всичкия славян-
ски свят. 

Възникването на старобългарската азбу-
ка и на славянската писменост е свързано 
с делото на двамата първоучители Кирил 
и Методий и на техните ученици, а също 
така с политиката на Византия и България 
за влияние над балканските и среднодуна-
вските славяни.

Двамата братя имат най-високо визан-
тийско образование, познават добре сла-
вянския език, тъй като са родени в Солун 
от майка славянка, (Методий е роден през 
815 г., а по-малкият брат Константин през 
826 г.). Те са приближени на императорския 
двор – Методий заема високата длъжност 
архонт, а Константин Философ участва в 
две държавни мисии – при сарацините през 
855 г. и при хазарите през 860 година.

От 855 до 862 г. двамата братя работят 
в манастира „Св. Полихрон” в Мала Азия, 
съставят първата славянска азбука – глаго-
лица и започват превода на богослужебните 
книгии заедно със свои славянски ученици.

Когато през 863 г. великоморавският 
княз Ростислав отправя молба до византий-
ския император да му прати учители, които 
да проповядват на славянски език, двамата 

братя Константин Философ и Методий зами-
нават с нова мисия за Великоморавия, къ-
дето в периода от 863 до 869 г. заедно със 
своите ученици извършват активна просве-
тителска дейност сред дунавските славяни и 
обучават стотици свещеници и учители.

На църковния диспут във Венеция Кон-
стантин Философ защитава успешно право-
то на славяните да имат свой писмен бого-
служебен език наравно с гръцки и латински. 
Кирил и Методий са приети тържествено от 
папа Адриан ІІ в Рим, папата освещава сла-
вянските книги и се отслужва литургия на 
славянски език.

Константин Философ умира през 869 г. в 
Рим, приемайки монашеското име Кирил. 
Отношенията между Рим и Константинопол 
се изострят и немското духовенство във Ве-
ликоморавия предприема жестоки гонения 
на православните проповедници.

След смъртта на Методий на 06.04.885 
г. учениците на двамата първоучители са 
прогонени от Великоморавия и тръгват към 
България като към своя родина. Княз Борис 
ги приема радушно, дава им своето покро-
вителство и условия да учат и проповядват 
на славянски език, чрез което спасява дело-
то на Кирил и Методий.

Така България става люлка на славянска-
та писменост и на старобългарската книж-
нина чрез дейността на учениците Климент 
и Наум Охридски, епископ Константин Прес-
лавски и другите видни книжовници Йоан 
Екзарх, Черноризец Храбър, Черноризец 
Докс, които под ръководството на княз Бо-
рис І и на цар Симеон създават Златния век 
на българската книжнина и култура.

Солунските чудотворци превеждат пър-
вите свети книги - Евангелие, Псалтир, Апо-
стол, избрани служби на народен, говорим 
и общоразбираем език.

В създадената от Кирил творба „Беседа 
против триезичниците“ той защитава сла-
вянската писменост и нейното право на 
съществуване. Така славянските народи 
извоюват своята самостоятелност в религи-
озно и културно отношение.

С цитати от най-авторитетната книга на 
Средновековието „Светото писание“, Кирил 
подчертава, че всеки народ трябва да гово-
ри и пише на разбираем за него език. Така 
уникалният философ блестящо подкрепя 
идеята за равенство на народите в култур-
ното и религиозното им развитие.

Делото на славянските просветители има 
политическо и литературно значение. Кирил 
и Методий и техните ученици укрепват сла-
вянското самосъзнание и самочувствие със 
своите демократични идеи и смела борба 
за славянска писменост и богослужение. С 
писмеността, която създават, предпазват 
славяните от асимилация, подпомагат бор-
бата им за културно и църковно самоопре-
деление.

Новопокръстена България приема и 
укрепва свещеното за всички славяни про-
светителско дело, предпазвайки се от духов-
ните и завоевателски стремежи на Визан-
тия. От България то се пренася в Сърбия и 
Русия. Славянското четмо и писмо улеснява 
културното общуване между славянските 
народи.

Без великите Кирил и Методий и без 
тяхното дело, нямаше да има славянски 
просветен духовен свят, нямаше да има 
славянска писменост и култура, нямаше да 
има християнски православни народи. Тях-
ното дело е огромно, а нашата задача е да 
го тачим и пазим за бъдещите поколения.

Честит празник драги братя и сестри!
Подготви Д. Христова

Сръбската православна църква 
днес прославя великия светец 
Василий Острошки

Свети Василий е един от най-почитаните 
светци в сръбския народ, сред който е из-
вестен и като Чудотворец. Той е роден през 
1610 г. като Стоян Йованович в село Мър-
коничи, близо до Требине, Република Сръб-
ска (Босна и Херцеговина). Поради страх от 
кръвен данък (б. а. отнемането на мъжки 
деца по време на Османското владиче-
ство) на 12-годишна възраст родителите му 
го изпратили в близкия манастир Завала. 

По-късно той придобива чин архиман-
дрит и започва обиколка из големите 
православни центрове на Света гора и в 
Русия. През 1638 г. е ръкоположен за ми-
трополит в Печката патриаршия. Умира 
през 1671 г. в Острог, където мощите му 
се пазят и до днес. Свети Василий е бил 
почитан от народа още приживе. Тълпи от 
вярващи всеки ден посещават неговия 
манастир, за да му се помолят за помощ и 
изцеление. За Острог има поверие, че там 
не се ходи, когато ти се иска, а когато те 
повика Свети Василий. 

Неговите чудеса били забелязани ведна-
га след напускането му на земния живот: 
от скалата, до която той почивал, започнала 
да расте лоза. Седем години по-късно той 
се явил насън на игумена на Жупа, близо 
до Никшич, с молба да отиде под Острог и 
да отвори гроба му. Игуменът намерил не-
покътнато тялото на светеца, около което се 
разнесла миризма на млад босилек. Дори 

и днес, когато посещават Острог, вярващи-
те твърдят, че усещат същата, мека мириз-
ма, подобна на босилек. 

Бройни са чудесата, извършени от св. 
Василий, за които свидетелстват и христи-
яни и нехристияни, а които за записани в 
редица книги.

Нека и днес му се помолим за помощ и 
утеха в тези смутни времена.

Честит празник!
Д. Х.
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Гимназистът Андрия Стоилков 
се класира за Републиканско 
състезание по биология

Андрия Стоилков, ученик в трети клас 
на босилеградската Гимназия, завоюва 
второ място на  Окръжното състезание 
по биология и се класира за Републи-
канското, което ще се проведе на 27 май 
в Крагуевац. 

На Окръжното състезание, което 
се състоя във Враня, той спечели 94 от 
максималните 100 точки, а според регла-
мента за класиране на Републиканско 
състезание бяха необходими 80 точки.

Андрия Стоилков е пълен отличник 
и всяка година бележи изключителни 
успехи на  ученически състезания по 
различни предмети. Вече има опит 
от това ниво на сътезания, тъй като е 
участвал на Републиканско състезание 
по география в основното училище. 
Изтъква, че е изключително доволен от 
постигнатия резултат, който го мотивира 
още по-усилено да се подготвя за новото 
предизвикателство, което му предстои. 

„Ще положа максимални усилия 
достойно да представя нашето училище 
и цялата община на престижната 
надпревара в Крагуевац. По време на 
подготовките ще ми помагат и двамата 
преподаватели по биология в нашата 
Гимназия - Снежана Стаменова и 
Мирослав Александров“, заяви Андрия.   

П.Л.Р.

В ОУ „Георги Димитров” в Босилеград 

Записване на 
първокласници 

В Основното училище „Георги Димитров“ 
в Босилеград се извършва записването на 
деца в първи клас за учебната 2023/2024 г. 

След задължителните лекарски 
прегледи от страна на специалисти по 
педиатрия, офталмология, физиология 
и оториноларингология, както и съо- 
тветни лабораторни изследвания, които 
бъдещите първокласници преминаха 
в тукашния Здравен дом, от миналата 
седмица в училището се извършва 
проверка на психическата подготовка 
на децата. Задължителната проверка, 
която провеждат училищният психолог, 
педагог и логопед, включва тестове и 
отделни разговори с всяко дете, а въз 
основа на които се определя степента на 
психическата му готвност за училище.

Според данните на училището, през 
учебната 2023/2024 година в първи клас 
в босилеградска община ще се запишат 
38 първокласници - 28 в централното 
училище в града, 8 - в четирикласното 

училище в Райчиловци и по един в 
селата Мусул и Рикачево. Съгласно 
Закона за основите на системата на обра-
зованието и възпитанието в 1-ви клас се 
записват децата, които към началото на 
учебната година имат най-малко шест и 
половина и най-много седем и половина 
години, т. е. родените от 1 март 2016 г. до 
края на февруари 2017 г. Родителите на 
тези деца имат законово задължение да 
ги запишат в първи клас.

За поредна година всички документи 
за записване на бъдещите първоклас-
ници училището осигурява по еле- 
ктронен път - акт за раждане, удостове-
рение за местопребиваване, удостове-
рение за посещение на подготвителната 
предучилищна програма и медицинско 
свидетелство, така че не е нужно роди-
телите да подават необходимите доку-
менти лично в училището. 

П.Л.Р.

Поредни успехи на младите царибродски музиканти

ОТЛИЧИЯ ОТ 
МЕЖДУНАРОДНИ КОНКУРСИ 
В СКОПИЕ И НИШ

Две първи и една втора награди за 
царибродските ученици на основното 
музикално училище от Международния 
конкурс „Полихимния“ в Скопие и една 
втора и две трети награди от Междуна-
родния конкурс за млади пианисти.

С нов успех се окичиха младите 
талантливи ученици от царибро- 
дския филиал на Oсновното музикално 
училище „Д-р Драгутин Гостушки“ 
от Пирот. Te завоюваха призовите 
места в дисциплината клавирно дуо 
на VIII Международен конкурс „Поли-
химния“, организиран в края на април 
в рамките на едноименния Междуна-
роден фестивал в Скопие. В проявата 
участваха ученици и студенти от Репу-
блика Македония и съседните страни, 
но и от други европейски страни. Първи 
награди в своите възрастови групи спече-
лиха Даница Арсов и Алекса Йованович, 
ученици във втори клас на музикал-
ната школа, и Стефан Коцич и Велко 
Стоянов, ученици в 4 клас, докато втора 
награда спечелиха Милева Ризов и Надя 

Димитров,  ученички в 6 клас.
Възпитаниците на Музикалната 

школа „Д-р Драгутин Гостушки“ бяха 
изключително успешни и на 16-ия 
Международен конкурс за млади 
пианисти, провел се в началото на април 
в Ниш. В силна конкуренция с над 160 
участници от региона в дисциплината  
клавирно дуо Стефан Коцич и Велко 
Стоянов спечелиха втора награда, а в 
дисциплината соло трети мeста завою-
ваха  учениците във 2 клас Николай Геор-
гиев и Алекса Йованович.

Наградените ученици са възпитаници 
на Миляна Антанасиевич, препода-
вател по пиано, с изключение на Велко 
Стоянов и Николай Георгиев, които са 
възпитаници на преподавателя по пиано 
Саша Алексич. 

Младите царибродски музиканти 
продължават да работят усилено и да се 
подготвят за нови състезания, които им 
предстоят. Желаем им успех!

Андрияна Ташков Александров

Седмокласниците на екскурзия в 
Източна Сърбия 

Седмокласниците от босилеградското 
Основно училище „Георги Димитров”, 
придружавани от класните си ръково-
дители, бяха на тридневна екскурзия в 
Източна Сърбия.   

Екскурзиантите посетиха Зайчар, 
Неготин, Кладово, Костолац, Пожаревац 
и други градове и местности и се запо-
знаха с културно-историческите и други 
забележителности на тези райони.

Децата имаха възможност да 
разгледат къщите на Ставан Мокраняц и 
Хайдук Велко и музея Крайна в Неготин, 
археологическите обекти в  Гамзиград, 

Лепенски вир, Голубац, Сребърно езеро. 

Учениците посетиха и голямата водо-
централа Джердап 1 на Дунава, архе-
ологическото находище Виминациум, 
крепостта Голубац, Костолац и Пожа-
ревац, където посетиха известния коне-
завод Любичево. 

Екскурзията за седмокласниците, 
която по традиция се провежда през 
месец май, беше организирана съгласно 
указанията на Министерството на обра-
зованието на Р Сърбия.

П.Л.Р.
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ПРОСВЕТА
Информационна кампания на МОН за кандидат-студенти по ПМС 103 в Цариброд

ПРЕДСТАВИТЕЛИ НА МОН 
НА Р БЪЛГАРИЯ НА СРЕЩА 
С БЪДЕЩИТЕ СТУДЕНТИ ОТ 
ЦАРИБРОД

На 5 май екип от Министерството на 
образованието и науките на Република 
България в състав Росица Колева, 
държавен експерт, и Антоанета Гиргинова, 
главен експерт в Дирекция „Висше 
образование” заедно с Александър 
Иванов, експерт в Изпълнителната 
агенция за българите в чужбина, 
посетиха Цариброд с цел провеждане 
на информационна кампания за 
популяризиране на българското висше 
образование по Постановление 103 на 
Министерския съвет (ПМС 103/1993 г.) за 
осъществяване на образователна дейност 
сред българите в чужбина и за приемане 
на студенти в държавните висши училища 
на Република България за учебната 
2023/2024 г. На срещата присъстваха 
около 60 зрелостници от Гимназията „Св. 
св. Кирил и Методий”, както и консулът 
на генералното консулство на Р България 
в Ниш Петър Данов и директорът на 
гимназията Братислав Стаменов.

Срещата в Образователния център 
в Цариброд започна с едноминутно 
мълчание в памет на загиналите при 
трагедията в ОУ „Владислав Рибникар“ 
в Белград, след което Росица Колева 
запозна бъдещите кандидат-студенти,  
заитересованите родители и граждани с 
условията за обучение и кандидатстване. 
МОН ежегодно осигурява до 2000 
места, субсидирани от държавата, за 
чуждестранни студенти от българското 
малцинство по Постановление 103, 
като  лицата ,  приети  по  реда на 
Постановлението и дипломирали се в 
степените бакалавър и магистър, могат 
да продължат обучението си. Студентите, 
приети по ПМС 103 /1993 г., не заплащат 

такса за обучение и са здравно осигурени, 
а висшето училище им осигурява и 
общежитие. Първокурсниците получават 
стипендии безусловно на стойност 240 
лева на месец, а за да имат право на 
стипендия и в по-нататъшното обучение, 
между другото, е необходимо средният 
им успех да е над 4. Процедурата за 
кандидатстване е изцяло онлайн.

„Единствената възможност, която 
се предоставя на кандидат-студентите 
по Постановлението, е в електронната 
платформа на МОН, в която ще се извърши 
цялостното кандидатстване, регистриране, 
класиране и уведомяване на кандидатите. 
Линкът към електронната платформа 
ще бъде публично оповестен до дни на 
официалната страница на МОН, където 
се намира цялата актуална информация 
по отношение на кандидатстването, 
приемните и пробни изпити и актуални 
съобщения за кампанията.  Предвижда 
се срокът за кандидатстване да бъде 
разграничен от  гледна точка  на 
категориите кандидати. За тези, които са 
след средно образование, предвиждаме 
да бъде от 15 май до 17 юни, в две 
класирания. За образователна степен 
магистър или за доктор и следдипломна 
квалификация срокът ще е малко по-
дълъг, тъй като класирането при тях се 
измества, защото предвиждаме да е едно 
единствено класиране“, сподели Колева.

„Изпитите ще се проведат в електронен 
ф о р м а т.  З а д ъ л ж и т е л н и я т  и з п и т , 
общообразователен тест по български 
език, литература и история на България, 
ще се проведе на 8 юли, а изпита по 
биология и химия за специалностите 
медицина,  дентална медицина и 

фармация -на 9 юли. Допълнителна 
информация ще бъде достъпна на 
страницата на министерството“, добави 
Колева.

„Първата крачка е кандидат-студентите 
да се регистрират в платформата и да 
прикачат задължителните документи, 
както и да следят имейлите си дали всички 
документи са изправни и дали се налага 
да се прикачват нови; в сроковете, които 
ще бъдат публикувани, да посочат своите 
желания и университети, като всеки 
кандидат-студент има право на избор до 
5 желания; да положат предварителния 
изпит, задължителен за всички кандидати, 
както и биология и химия, за тези 
които ще изберат медицина, дентална 
медицина и фармация, както и тези за 
петте академии по изкуства и спорт да 
положат специализираните изпити в 
съответните висши училища; да следят 
на страницата успеваемостта си от 
положения задължителен изпит; да следят 
класирането - първо и второ; сроковете 
за потвърждаване на класирането, 
ако са съгласни да бъдат записани в 
специалността, в която са класирани, както 
и сроковете за записване, и след това да 
се запишат в съответното висше училище, 
като ще бъдат публикувани имената и 
длъжностните лица, които ще ги запишат 
в съответната факултетна канцелария за 
студенти и ще ги настанят в общежитие.“

Александър Иванов обясни в детайли 
процедурата, през която преминавт 
кандидат-студентите, и кои документи 
са им необходими от регистрирането в 
платформата на МОН до получаването на 
лична карта:

„След 15 май е необходимо да направят 
регистрация в онлайн платформата 
на МОН, да прикчат акт за раждане, 

документ за самоличност и документи, 
с които доказват българския произход, 
след като получат дипломата за средно 
образование, да я преведат и да я качат 
също в платформата, да отбележат 
желаните кандидатури в университети, да 
не наблягат само на един университет, да 
следят дали са приети в първото класиране 
и да потвърдят в дадения срок, ако искат 
друга специалност, да си отбележат за 
второ класиране. След като бъдат приети 
и се запишат в желания университет и се 
настанят в общежитие или в квартира, 
студентите имат 90 дни от влизането в 
България, в които трябва да си изкарат 
лична карта или пребиваването, което 
е по-известно. Пребиваването по адрес 
трябва да си извадят в съответната 
областна дирекция „Миграция“ (полиция). 
След подаването на документи получават 
съобщение с писмени указания, по-
извесно като писмо от „Миграция“, с него 
влизат в сайта на Агенцията за българите 
в чужбина, там ще има препратка за 
студенти по Постановление 103 кои 
документи са им необходими, събират ги и 
идват и ги подават в Агенцията. В рамките 
на две седмици получават удостоверение 
за български произход, което се изпраща 
по служебен път към „Миграция“ и отиват 
там да си вземат личната карта.“

Експертите от България посъветваха 
кандидат-студентите, че, когато избират 
специалността, е важно да следят избора 
на своето желание. В края на срещата те 
още веднъж подчертаха, че е много важно 
да проверяват редовно електронната си 
поща и да спазват сроковете.

В същия ден след Цариброд кампанията 
за популяризиране на българските висши 
училища бе проведена и в Пирот.

Андрияна Ташков Алксандров

Босилеград

Информационна 
кампания за записване в 
българските ВУЗ-ове

В босилеградската Гимназия миналата 
седмица се проведе информационна 
кампания с цел популяризиране на 
българското висше образование и 
улесняване на кандидатстването в 
българските висши учебни заведения на 
българи от чужбина, съгласно Поставление 
на Министерския съвет на Р България № 
103 от 1993 година. 

По този повод Гимназията посетиха 

Росица Колева и Антоанета Гиргинова, 
е к с п е р т и  в  М и н и с т е р с т в о т о  н а 
образованието - Дирекция „Висше 
образование”, Александър Иванов, 
представител на Изпълнителната агенция 
за българите в чужбина, и Петър Данов от 
Генералното консулство на Р. България в 
Ниш. 

На събитието, на което присъстваха 
около тридесетина абит уриенти и 

директорът на училището Владимир 
Григоров, бе представена подробна 
информация относно процедурата 
и  н е о б х о д и м и т е  д о к у м е н т и  з а 
кандидатстване, преференциите, които 
осигурява българската държава, както и 
начините за потвърждаване на български  
произход и процедурата за получаване на 
временен паспорт след записването на 
желания университет.

Кандидатстването и подаването на 
документи за записване в българските 
ВУЗ-ове за учебната 2023/2024 г. ще се 
проведе онлайн, а класификационните 
изпити по Български език и литература, 
История на България, както и изпитите 
по Биология и  Химия (доколкото 
кандидат-студентът избере медицинските 
специалности) ще бъдат организирани на 

8 и 9 юли. 
Всеки кандидат-студент има право 

да избере до 5 желания за обучение. 
Студентите, приети по Постановление № 
103, не заплащат такса за обучението си 
и са здравно осигурени от българската 
държава, а имат осигурено и общежитие. 
През първата година получават стипендия 
на стойност 240 лева на месец и могат 
да я запазят до края на редовното си 
обучение, ако изпълняват необходимите 
изисквания за успех.  

Както и миналата година, за студенти, 
българи от чужбина, МОН на Р България 
осигурява 2 000 места, субсидирани от 
държавата. 

Подобни информационни кампании са 
проведени и в Цариброд и Пирот.

П.Л.Р.

УНСС ОТ СОФИЯ СЕ ПРЕДСТАВИ ПРЕД 
КАНДИДАТ-СТУДЕНТИТЕ В ЦАРИБРОД

На 3 май Гимназията „Св. св. Кирил 
и Методий” в Цариброд бе домакин на 
ректора на Университета за национално 
и световно стопанство от София (УНСС) 
професор Димитър Димитров и неговите 
сътрудници. В залата на Образователния 
център гостите от България представиха 
програмите и специалностите, които 
УНСС предлага на кандидат-студентите. 
Става дума за един от най-големите 
университети в България с близо 18 
хиляди студенти и с възможности за 
обучение в осем професионални 
направления: икономика, администрация, 
право, журналистика, социология, 
политология, а от тази година ще бъдат 
открити и педгогика и киберсигурност. 
Този голям бизнес университет с много 
европейски партньори предоставя големи 
възможности на студентите за обучение и 
реализация, като им предлага около 40 
бакалавърски програми. УНСС е модерен, 
иновативен университет и в крак е с 

най-съвременните форми на обучение, 
като учебните планове са сходни с тези 
на водещи европейски университети, 
има възможност за обучение на 
английски език и е с най-голяма степен 
на дигитализация сред българските 
университети, беше казано по време на 
промоцията. 

„Интерес за УНСС сред нашите 
ученици има както винаги, даже имаше 
и ученици специално дошли от Пирот, 
проявили интерес да се запипишат в 
този университет“, сподели директорът на 
гимназията Братислав Стаменов.

След промоцията гостите от българския 
университет посетиха и Култ урно-
информационния център „Цариброд“, 
с който от 2019 г. УНСС има подписан 
рамков договор за сътрудничество, с 
основна цел оказване на подкрепа 
и помощ на бъдещите студенти от 
Цариброд.

Анрияна Ташков Александров
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ИЗЛЯЗОХА ОТ ПЕЧАТ 
ОЩЕ ТРИ НОВИ 
КНИГИ НА ЦВЕТКО 
ИВАНОВ

„Бракьевци“, „Света гора“ и „Адми-
нистративно-териториални деления и 
демографски промени в Царибродско - 
Димитровградско от османско време до 
2022-ра година“ са трите нови книги на 
краеведа Цветко Иванов. Промоцията 
на първите две от посочените книги се 
състоя на 20 април в Народната библиоте-
ка „Детко Петров“.  Години наред Иванов 
се занимава със събиране на данни за 
нашия край. Резултат на дългогодишната 
му краеведческа дейност са около 20 мо-
нографии за царибродските села от поре-
дицата „Роден край“, издател на повечето 
от които е Народната библиотека „Детко 
Петров“.  

- За повечето села това са единстве-
ните книги, изцяло посветени само на 
тях. Какво съдържат те?

- Повечето от книгите ми – моно-
графии, са посветени само на едно 
село, но има и книги само за някоя или 
няколко махали в селището („Голеш от 
с. Горна Невля“, „Шумйе от с. Власи“, 
„Света Гора от с. Сливница – Лукавица“, 
„Въртинци от с. Грапа“, „Русимовци и 
Асановци от с. Поганово“), като в тях се 
намират и данни за всичките села, към 
които се числят махалите. Във всичките 
ми книги е дадена генеалогия на родо-
вете в селището, по мъжка и женска 
линия, подкрепена с фотографии на 
хора от дадения род. В тях се споменават 
и населени места, най-често съседните, 
но и далечните, където има сключени 
бракове на моми или мъже – „зетове“ от 
това село. Освен генеалогията, за всички 
села е дадена историята им от османско 
време до днес, бита и поминъка им, 
просветата и културата, духовността, 
обичаите, анекдоти, споменавам и 
висшистите, които имат родов корен 
от тях, а в последните книги се намира 

и малък сръбско-българско-шопски 
речник - пояснения на думи, които съм 
използвал. 

Досега съм печатал монографии за 
всичките села в Бурела, с изключение 
на Долна Невля и Горна Невля, за Лука-
вица, Бачево и Градини в Понишавието 
и за с. Бракьевци във Висока. Моногра-
фиите за Борово (Барйе, Било и Верзар), 
Русимовци и Асановци от Поганово и 
Въртинци от Грапа и книгата за черк-
вите („Вяра и камък - Вера и камен“) 
вече имат второ издание, което показва, 
че хората се интересуват от миналото и 
корените си. 

- Как започнахте да се занимавате с 
изследователската дейност и какво ви 
накара толкова време да се занимавате 
с тази много взискателна работа?

-Преди почти 60 години в Борово 
гледахме много тютюн. Рано сутрин 
наберем листа от тютюна и нижем на 
сянка. Дядо Алекси Георгиев, който 
е бил кмет на Борово преди Втората 
световна война, и Ратко Тончев, пръв 
кмет след войната, идваха и посто-
янно споделяха спомени от миналото 
и кметуването си. Знаеха всички хора 
с трите имена, кои са техни потомци, 
къде са в момента, дори какво работят и 
подобно. Слушах и се чудех. И роди се 
едно чудно любопитство и интерес към 
миналото ни. Започнах да записвам, да 
ровя в архивите в България и Сърбия, и 
през годините се събра много материал 
за родознанието и краеведството. Това 
е много чудна „болест“, от която не се 
умира, но която не ми дава спокойствие 
и непрекъснато ме кара да търся, питам 
и записвам. И винаги имам чувство на 
недовършена работа, винаги има нещо 
ново и неоткрито. И откривам много 
неща, за които сме учили в училището 

или ги срещам печатани, а които не са 
точни! Това е още едно нещо, което не ми 
дава спокойствие и ме кара да търся. Не 
ме чуди, че обикновените хора не знаят 
много неща, но настръхвам, когато видя, 
че историци, географи и други „учени“ 
не знаят основни неща за миналото ни 
или го знаят грешно (неточно, лъжовно)! 
Някои това преподават на учениците,  
учат ги грешно и дори сеят омраза към 
сърби или българи, в зависимост от 
коя страна на границата живеят и коя 
„истина“ са учили, а границата е осеяна с 
десетки и десетки незнайни гробове!

Искам да съхраня и запазя от забрава 
миналото на нашия край и да напиша 
истината за някои неточности. (Писаното 
за Османското владичество, за гимна-
зията, за просветата и т.н )  

- Откъде събирате информации? 
Кои са източниците?

- Събирам информации от много 
източници. Преди да започна да пиша 
за някое село, снимам всички паметници 
в гробищата.  Използвам данни от архи-
вите и библиотеките в Сърбия (Белград, 
Ниш, Пирот, НБ „Детко Петров“) и 
в България (Велико Търново, София, 
Перник, Трън), както и от църковните 
и държавните регистри за ражданията, 

венчавките и умиранията. Информации 
черпя и от вестници и книги. От голяма 
полза са ми и запазените стари доку-
менти от хора на терена, крепостни 
актове, съдебни актове, продавателни 
записи... В тях са записани имената 
на местности, на хора, кметове, секре-
тар-бирници, цената на земята и др. 
Най-ценни са устните информации, но 
за съжаление ги има все по-малко. Аз 
най-много обичам да научавам за мина-
лото ни от старите хора. 

- Струва ли Ви се, че за някои от 
селата хванахте последния влак, 
имайки предвид, че с обезлюдяването 
им през последните десетилетия е все 
по-трудно да се дойде до информации, 
важни за изследователската дейност?

- За съжаление, да. Царибродско е 
захванала невиждана демографска ката-
строфа. Вече няколко села нямат посто-
янни жители (Петачинци, Планиница, 
Прача, Сливница, Грапа, Верзар…), а 
в десетина села (Врапча, Било, Бански 
дол, Болев дол, Бракьевци, Бачево, 
Пъскашия, Долни и Горни Криводол, 
Долна Невля…) има от един до пет 
човека. Почти няма събеседници, а нищо 
не може да замести „живата реч“!

- Поради тази причина ще остане ли 

ИНТЕРВЮ
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някое ваше желание за нова книга за 
още някое село несбъднато?

- Със сигурност няма да напиша за 
всичките планински села, за които няма 
монография, но няма място за „жал“. 

- Колко фактът, че селата замират 
и вече няма кой да ни разказва за 
тяхното минало, увеличава ценността 
на вашите книги.

- Монографиите за селата са написани 
по напътствия на БАН и САНУ. Стой-
ността на тези книги с времето ще нара-
ства, защото от тях младите хора и бъде-
щите поколения ще могат да научат за 
своето потекло и корените си. Например 
книгата за Борово се продаваше за 10, а 
сега на пазара надминава 80 лева. Но не 
е най-важна цената на книгата, другите 
ценности в книгата са много по-големи.

- Кои са още проблемите, с които се 
срещате?

- На първо място са финансовите 
проблеми. За пътуванията, подготов-
ката и печатането на книгите са необхо-
дими средства. Често пъти съм ползвал 
средства от дарители и почти винаги 
съм доплащал. Напоследък Министер-
ството на културата и информирането 
на Сърбия и Националният съвет на 
българите в Сърбия финансово помо-
гнаха печатането на някои мои книги 
–  „Държина“, „Горна и Долна Плани-
ница“, „Борово“, „Бачево“, „Градини“, 
„Бракьевци“. Столична библиотека в 
София помогна печатането на двете 
издания на „Борово“. Използвам 
възможността да благодаря на всички 
дарители. 

- Със сигурност е трудно да се каже, 
но кои са най-хубавите моменти и 
преживявания в краеведческата Ви 
работа? 

- Да, в краеведството има трудни 
моменти, но и хубави. Лично смятам, 
че мой най-голям успех в областта на 
културата е откритието на вестник 
„Нишава“ на сръбски език, издаван 
от наш съгражданин Анта Спасов – 
Литкалото през 1935 г., за който не се 
знаеше. В Историческия архив Пирот 
(ИАП) се съхраняват три броя. Досега 
се знаеше за „Домашен учител“, „Цари-
брод“, „Нишава“ и „Клопотар“. Голям 
успех беше и спасяване на архива на 
Културния дом в Цариброд. Една зима, 
когато с Елизабета Георгиев работехме 
върху книгата „Културни Цариброд“, 
прегледах и подредих всички запазени 
документи и сега те се намират в ИАП. 
Също така много ми е драго, че успях да 
свържа много прекъснати родови връзки 
между нашенци с роднините им, които 
живеят България. 

- Има ли други автори, занимаващи 
се с тази тематика?

- Досега има само пет монографии 
за села в Царибродско (с. Петърлаш, 
Радейна, Изатовци, Горна Невля и 
Сенокос), написани от вече покойни 
автори, които не са живеели в Цари-
бродско, но са имали потекло от тези 
села. Има книга и за село Каменица, 
печатана в София, но в нея няма генеа-
логия на родовете. 

- Едната от най-новите Ви книги 
е за демографията на Царибродско. 
Откъде идеята за нея и колко е по-раз-
лична от предишните книги в смисъл 
на събиране на материала и обработ-
ката му?

- Най-голяма заслуга за тази книга 
имат Короната и Община Цариброд. 

Ровейки се в архивите, имах събрани 
много материали за демографията и 
териториално-административните 
деления и реших, докато не мога да 
пътувам, да обработя събраното и да 
помогна на младите изследователи 
да имат на едно място много данни за 
Царибродско. Общината заплати печа-
тането и се роди нова книга.

- Да споменем кои още книги, освен 
за селата, сте написали?

Писал съм за черкви и манастири в 
Царибродско – „Вяра и камък“, събрано 
народно творчество – „Душата на Цари-
бродско“ и за демографията, която вече 
споменахме.

- Автор сте и на няколко стихос-
бирки. Каква е  разликата между худо-
жествената и краеведската литера-
тури?

-Доста голяма. За художествено 
произведение трябва талант, упори-
тост, знание, мечта, въображение… 
Краеведската книга търси много повече 
работа и време от художествената, много 
по-широки знания в много области, 
богата литература, теренни изследвания, 
работа в архиви и библиотеки, много 
време, много четене и много разноски… 
Затова краеведските книги могат да се 
причислят към много групи и подгрупи: 
история, етнография, етнология, онома-
стика, топонимия, демография и др. 
Краеведството е скъп, но интересен 
„спорт“, значението на който мнозина 
още не са осъзнали. Краеведската книга 
е жива, тя расте с времето, расте, както 
расте родът – с женитби, раждания, но 
не умира със смъртта на някой от рода. 
Тя е и най-добър паметник на рода. С 
времето расте и нейната стойност.

-Какъв съвет бихте дали на хората, 
особено на младите, които имат наме-
рение да тръгнат по вашия труден, 
но много интересен, изследователски 
път?

- На бъдещите краеведи бих дал 
няколко съвета. Ако имате намерение 
да посетите някой информатор, знайте, 
че старите хора са много недоверчиви 
и затова чрез някой роднина уговорете 
време и място на срещата. Ако отивате 
сами, отидете когато времето е лошо, 
около 10 часа преди обяд или след 
пладне. Не отивайте с празни ръце – 
понесете дребни подаръци: бонбони, 
кафе, цигари и подобно. Никога не 
отивайте с празен лист, подгответе се за 
разговора. Ако можете, вземете със себе 
си някоя книга за някое съседно село. 
Не прекъсвайте информатора, макар 
че говори нещо, което не ви интересува, 
покажете уважение. Никога не бързайте, 
не се знае дали ще имате шанс за друг 
разговор.

- Продължавате неуморимо изсле-
дователската си мисия и полагате 
огромен труд, за да съхраните и запа-
зите от забрава  миналото на нашия 
край. За кои села сега става дума?

- В момента работя върху моногра-
фиите на селата Моинци и Мъзгош. 
Надявам се книгата за Моинци да бъде 
печатана до края на настоящата година, 
а за Мъзгош – следващата.

Тук искам да благодаря на Саша 
Костов, който подготви всичките ми 
книги за печат, и на Елизабета Георгиева, 
която остави отпечатъци в повечето мои 
книги.

Андрияна Ташков Александров

Послание за мир отправено от 
участниците в Международния ден 
на танца

Международният ден на танца – 29-ти 
април, тази година в България бе отбе-
лязан под патронажа на Асоциацията на 
хореографите в тази страна. Събитието 
стана на площада пред НДК в София, 
където 1342-ма танцьори от 50 ансамбъла 
и граждани на столицата формираха 
мощно хоро. Броят на танцьорите симво-
лизира годините, колкото България е на 
световната карта.

Никога преди в столицата не се е изви-
вало толкова голямо хоро и чрез него 
организаторите отправят послание за 
мир по целия свят. След площада хорото 
имаше своето продължение в Зала 1 на 
НДК, където ансамблите представиха 
общ спектакъл.

Организатор на събитието е ансамбъл 
„Българе“. Ръководителят на ансамбъла 
Христо Димитров сподели: „Такова 
предизвикателство в моя живот никога 
не съм имал. Да направиш един спек-
такъл, в който да участват 1342-ма 
танцьори, ама не да излязат един след 
друг на сцената, а да бъдат във взаи-
мовръзка и да изпълняват един общ 

сценарий и режисура - не съм виждал 
такова нещо, нито в Зала 1 на НДК, нито 
Националният дворец е виждал някога 
нещо подобно.“

Той добави още, че се надява това да 
се превърне в традиция. „Идеята е всяка 
година това да става по-голямо и по-го-
лямо и да приобщаваме колкото се 
може повече хора – и жители, и гости на 
столицата, за да го превърнем в мощна 
традиция, която да показва, че ние, 
българите, можем да правим и някакви 
неща заедно. Аз мисля, че на някои хора 
в България е нужно да покажем това. А 
енергията от 2000-3000 души, хванати за 
ръце, за да танцуват, просто е неверо-
ятна“, изтъкна Христо Димитров.

Водещата на събитието и член на 
ансамбъла Даниела Георгиева заяви от 
своя страна: „Ние отправяме послание 
за мир по целия свят. Да напълним 
площада пред НДК с хора, облечени в 
носии, според мен е една много амбици-
озна мисия. Аз лично съм много горда да 
участвам в нея“.

С.Дж.

Босилеградска община ще получи 
бърз оптичен интернет

Община Босилеград ще бъде обхва-
ната с бърз оптичен интернет на 
„Телеком Сърбия“ за домакинства и 
стопански субекти. 

Кметът Владимир Захариев посочва, 
че въз основа на иска на общинското 
ръководство неотдавна са провели 
среща с изпълнителения директор за 
техника на „Телеком Сърбия“ Джордже 
Марович и Катарина Суботич, изпълни-
телен директор за продажби, на която е 
договорена динамиката на изпълнението 
на проекта.

„Служители на „Телеком“ са били 
на терена, за да определят точките, от 
които да се трансформира  сигнала с 
базни станции до крайните потреби-
тели. След това ще се върши монтиране 
на подземни кабели за високоскоростни 
оптични комуникационни линии“, 

посочи Захариев.
С изграждането на оптичната мрежа 

значително ще се подобри интернет 
връзката, което ще даде възможност за 
високоскоростно предаване на данни 
на територията на общината. По този 
начин значително ще се подобри и каче-
ството на услугите, които предоставят 
държавните и общинските институции в 
нашата община.

Захариев добави, че предстои и възоб-
новяване на клона на MTS в помеще-
нията на Публичното предприятие за 
строителни площи и пътища, в който 
жителите на общината ще могат да си 
плащат месечния абонамент, да заку-
пуват телефони и получават всякакъв вид 
информации за услугите, които предлага 
„Телеком Сърбия“. 

П.Л.Р.
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Приключиха плейофите във Втора лига по тенис на маса на Сърбия - група Юг

„Младост“ завърши на 
шесто място 

Босилеградският отбор по тенис на 
маса „Младост“ завърши тазгодишното 
състезание в плейофите във Втора лига 
по тенис на маса на Сърбия - група Юг 
на 6-о място. Въпреки че за отбора това 
беше първото участие в престижната 
Втора лига, босилеградчани се справиха 
много добре, тъй като успешно преми-
наха първия етап и се класираха за 
плейофите. С този успех „Младост“ си 
осигури и за догодина участие във Втора 
лига на Сърбия - група Юг.

В последния 10-и кръг от плейофите 
босилеградчани загубиха като домакини 
с 3:4 от  „Топ спин“ от Враня. В изклю-
чително неизвестния двубой две победи 
за „зелените“ завоюва Лука Николов, а 
една добави Никола Захариев. Мачът 
бе решен в срещата на двойки, в която 
на Лука Николов и Борислав Григоров 
малко не им достигна да спечелят 
победа.   

През този сезон за състава на 
„Младост“ играха: Лука Николов, 
Никола Захариев, Борислав Григоров, 
Преслав Пиперов, Георги Стоянов, 
Милян Илиев, Братислав Стоименов и 
др. 

„Изказвам специални благодарности 
към доскорашния треньор на отбора 
Никола Талески, благодарение на чиято 
работа и всеотдайност успяхме да се 
класираме и да  оцелеем във Втора лига. 
Благодаря и на тенисистите за добрите 
им изяви и проявения характер, както 
и на Община Босилеград и на Спортния 
съюз на общината, които изцяло финан-
сират дейностите на отбора. Ще дадем 
всичко от себе си да постигнем добър 
успех и през следващия сезон”, заяви 
треньорът на „Младост” Мирослав Заха-
риев.  

П.Л.Р.

Цариброд - Спортни новини - 

ФУТБОЛ - ЗОНА ,,ИЗТОК“     (24-ти кръг)
СЕДМА ПРОЛЕТНА 
ПОБЕДА НА „БАЛКАНСКИ“

,,Слатина“ (Бор)  -  „Балкански“    0:4
След разгромяването на „Хайдук 

Велко“ (Неготин) със 7:1 миналия викенд 
в СЦ „Парк“ в Цариброд, момчетата на 
треньора Небойша Рангелов надиграха 
и „Слатина“ в Бор с 4:0. Две попадения 
за „Балкански“ отбеляза Давор Петров и 
по едно добавиха Неманя Иванов и Саша 

Васов.
След 24-ия кръг царибродските 

фудболисти са на второ място с 53 точки, 
6 точки по-малко от лидера „Гердап“ 
(Кладово), който ще им гостува след-
ващия уикенд на фудболното игрище 
в Спортния центар „Парк“. Единстве-
ното поражение на лидера нанесе 
„Балкански“ през есента в дербито в 
Кладово.

Пиротска окржна лига
ПОБЕДА НА „ЖЕЛЮША“

В 13-тия кръг на Пиротска окъжна 
лига фудболистите на „Желюша“ побе-
диха отбора „Звезда“ с 2:1 в пиротското 
село Блато и така извоюваха и втора 
пролетна победа, и двете в гостуващи 

мачове. За победата в Блато по един път 
се расписаха Никола Станоев и Никола 
Коцев.

След изиграни 13 мача желюшани са 
на 4-то място със събрани 17 точки и в 
следващия кръг са домакини на пирот-
ския „Спартак“.

ЛЕКА АТЛЕТИКА
ПОБЕДА НА МАТЕЯ 
СТАВРОВ В СОФИЯ

На детския турнир „Дарко къп“, който 
се проведе на Националния стадион 
„Васил Левски“ в София на 30 април, 
участваха и добре се представиха петима 
лекоатлети от Цариброд, членове на  

КЛА „Балкан“. Най-голям успех осъще-
стви Матея Ставров, който в дисципли-
ната 60 метра гладко бягане при момче-
тата, родени 2014 година, пробяга пръв 
и спечели златен медал, с което показа, 
че е голям талант и светло бъдеще за 
„Балкан“ и за царибродския спорт.

А. М.

Млекарското училище 
от Пирот търси идейно 
решение за своя талисман

Млекарското училище от Пирот 
обяви конкурс за талисман, в който могат 
да участват всички ученици от началните 
и средните училища в Сърбия, а името 
на талисмана вече е известно – „Милко“. 
Конкурсът ще бъде открит от 8 до 31 
май, а трите най-добри идеи ще получат 
ценни награди.

Идейното решение на талисмана 
трябва да съдържа цветно визуално 
изображение и текстово обяснение. 
То трябва да бъде представено в една 
от следните форми: отпечатан цветен 
чертеж или компютърен файл. Идейни 
решения за талисмана се подават в плик 
формат А4 с надпис „талисман“, като в 
плика се посочват личните данни и коор-
динатите на участника в конкурса – посо-

чват от училището.
Идейни решения могат да се подават 

и в електронен вид с приложена картина 
и лични данни, контакт на участника и с 
обозначение „талисман“.

Решения, които не съдържат всички 
приложения или са пристигнали след 
крайния срок, няма да се разглеждат, 
а както казват в пиротското училище, 
изпратените предложения не се връщат 
обратно.

Учениците могат да изпращат своите 
предложения на адрес – Млекарско 
училище с общежитие „Д-р Обрен 
Пеич“, ул. „Никола Пашич“ 173, 18300 
Пирот или на имейл pimleksko@mts.rs.

С.Дж.


